

防疫不放松 警花讲禁毒

佛山禅城公安“女子复工复战疫服务队”带你学禁毒



在佛山创意产业园门口、禅城石湾辖区塘头村主干道出入口等多个防疫检查站，面向商圈食客、商铺店主以及社区、村居居民等广大群体，同样的禁毒宣传体验活动在当天同步上演。“看到英姿飒爽的警花小姐姐出现在现场，我立马就拉着妈妈一起过来了。”跟着妈妈外出购物，一看到警花们就激动不已，踊跃参加到现场禁毒观摩和游戏体验的初二女生小陈如是说。

禅城公安表示，将禅城公安“女子复工复战疫服务队”拉上禁毒反诈宣传一线，就是想通过女警特有的亲和力以及“柔性”的禁毒宣传服务，进一步提升宣传互动和服务质量，引导更多的群众理解和支持公安禁毒宣传工作，并积极参与到禁毒活动当中来，有效提高复工复产期间禁毒宣传工作的受众面和影响力。



羊城晚报讯 记者郑诚、通讯员胡荧彬摄影报道：防疫不放松、禁毒不缺位。4月9日，佛山禅城公安组织“女子复工复战疫服务队”走进辖区各企、商圈、市场等防疫检查点，将多个“疫情防控检查点”摇身一变成为了“禁毒流动宣传站”，以“防疫+禁毒+反诈”的组合方式，利用女警的“柔性”宣传，全面提升老百姓的禁毒反诈意识。

上午9时许，禅城高新区某厂企门口，厂企员工陆续被门

口防疫检查站前出现的一道“靓丽风景线”所吸引，现场身穿统一制服、手捧宣传单张、开展禁毒反诈宣讲的飒爽警花们，顿时引起了大家的极大关注。女警们手中的数百份平安宣传手册瞬间被“抢空”，在现场警花的指引下，更有不少员工排队体验起禁毒VR模拟游戏，争先恐后参与禁毒游戏体验互动。

活动现场，完成体温监测的员工们，通过现场摆放的大电视近距离观看了《别让“我以为”变

成“我后悔”》等禁毒宣传公益短片、通过模型展示仔细甄别着各色新型毒品，通过体验禁毒模拟游戏等切实感受毒品给个人、家庭和社会带来的巨大危害。在现场，除了观看禁毒公益短片、阅读禁毒宣传手册、参与禁毒展品观摩外，还可以切身体验禁毒模拟游戏带来的体感刺激。一整套流程参与下来，很多市民切实感受到了从“耳到”、“眼到”再到“心到”的感官冲击。

“以前也参与过类似的禁毒

宣传活动，但没有像这次体验得这么尽兴，琳琅满目的新型毒品，让人眩晕无措的禁毒VR体验游戏，如果不是亲眼所见和亲身体验，是无法真正感知毒品是这么‘凶猛’的。”刚刚体验完禁毒游戏的员工代表周先生表示，以前在电视上看过关于吸食毒品会出现幻觉的说法，至于是什么感觉，很多人心里其实是挺好奇的。通过今天的模拟体验，那种眩晕呕吐的失控感和无助感，让他彻底感受到了毒品的可怕。

佛山市检察院通报涉疫情刑事犯罪案件最新情况

涉口罩等诈骗犯罪为案件主要形态

羊城晚报记者 周哲 通讯员 佛检宣



批准逮捕 34 件 35 人、起诉 39 件 41 人

据佛山市检察院第一检察部副主任王建介绍，涉口罩、体温枪等防护装备的诈骗犯罪是佛山市涉疫情防控刑事案件的主要形态。目前，佛山市检察机关共提前介入涉疫情防控诈骗犯罪案件 83 件 94 人、批准逮捕 34 件 35 人、起诉 39 件 41 人。

从作案方法来看，全部诈骗案件均是通过网络途径，借助微信朋友圈、微信群、闲鱼、抖音、百度贴吧等网上渠道发布有大量口罩、体温枪可供出售的虚假信息，诱骗他人通过微信或支付宝等网络支付手段支付货款或定金。

从赃款去向来看，将赃款用于网络赌博的诈骗案件占较

电信网络诈骗成犯罪新形态

电信网络诈骗是涉疫情防控诈骗犯罪的新形态。近期，检察机关也提前介入了新类型的涉疫情防控电信网络诈骗犯罪案件，在这些案件中，犯罪分子用假冒身份联系被害人骗取信任，以核实案件情况、寻求帮助等名义，诱骗被害人通过特定方式操作账户，从而骗取被害人钱财。如三水区检察院提前介入的叶某被诈骗案，被害人叶某接到假冒司法人员的电话，称其涉嫌违规发布贩卖口罩信息及经济犯罪，被害人恐慌之下，按照犯罪分子指示的方法操作银行账号，其账号随即被转走近 300 万元。

此外，近期，妨害公务、寻

十几平方米的实验小屋就是核酸检测的“主战场”

三水疾控人讲述“每天都在追着病毒跑”



讲述人：佛山市三水区疾病预防控制中心检验股股长 麦雪芬

记录人：羊城晚报记者 张韬远 通讯员 黄佳慧

最近人们的生活慢慢已经回到正轨，但我们疾控人的战争还远远没有结束。从市疾控中心将新型冠状病毒检测试剂盒下放到区疾控中心到现在，我们一直在和新冠病毒直接面对面战斗。能够在区里完成核酸检测，意味着三水的所有疑似病例，都能在短时间做出核酸检测结果，从而能更快对确诊病例进行隔离与救治，这对三水人来说是一件多么大的好事啊！

作为一名老疾控人，我也深刻地知道其中的危险。我们疾控中心检验股几名同事，将要投入到这场危险的战斗当

都不能有。每次给疑似病例做采样的时候，我们都要全副武装，很多人还不是很理解。其实这里面的危险大家都想象不到。采样和检测是感染风险最大的环节，我们要直接把病毒找出来，这也要最严密的防护。

生物安全二级实验室是我们完成核酸检测的“主战场”，这是个仅十几个平方米的实验小屋。在这里，我们的检测人员与新型冠状病毒几乎零距离接触作战。裹在严密的防护服里、坐在生物安全柜前，呼吸变得不再顺畅，别人说话的声音都变得遥远了，这里仿佛成了一座孤岛，只剩病毒和我，而我能做到的只有打败它。一轮实验下来，我们要在实验小屋里待四五个小时，中间不能出去上厕所、不能喝水，样本轻拿轻放，每个人的神经都是绷得紧紧的。

实验室里能做微生物检测的工作人员只有我们四个人，每天却要面对几百例样本的检测。4个人分成两班，黑白轮转，我们 24 小时无休，只是为了争取能够最快得到核酸检测结果。有时候，医疗机构会在半夜里送来等待检测的样本，一拿到样本我就开始了加急检测，做出 PCR 检测结果往往需要 4-5 小时。做完的时候天也已经亮了。每次做完实验后，脱掉沉重的防护服，整个人都已筋疲力尽了。无论外面多吵，我都会沉沉地睡去。没有替补，我们就这么坚持了一个多月，虽然很累，但是我们只能拼了顶上去，咬牙继续坚持，再坚持！



于是，阿财按照对方的要

家中被盗六块表损失超 130 万元

佛山第一季度破获盗抢案件 1208 宗，抓获嫌疑人 1325 人



涉案赃物展示

手表和大量现金。次日，嫌疑人将其中 2 只偷来的手表以明显低于市场价的价格卖给胡某东和王某。

3 月 20 日下午，佛山警方赴清远开展抓捕行动。此时，嫌疑人黄某龙正在民众吸毒，看到民警到来，试图逃窜拒捕，经现场再三口头警告无效后，民警两次鸣枪示警，最终成功制服嫌疑人并在其身上起获 1 只被盗手表。随后，专案组先后抓获罗某德、林某铭等 4 名嫌疑人，缴获作案汽车 1 辆、被盗手表 1 块。

3 月 21 日中午，专案组民警在广州越秀区抓获销赃嫌疑人胡某东、王某，缴获被盗手表 2 块。3 月 25 日晚，民警在南海区大沥镇一出租屋内抓获嫌疑人林某荣。3 月 26 日晚，民警在清远英德抓获将手表藏匿在排水洞里的嫌疑人林某富，起回最后 2 只被盗手表。至此，该跨省入室盗窃团伙成员悉数落网，6 块总价值约 120 余万元人民币的被盗名贵手表被悉数追回。

“疫情防控期间，不论案值大小，警方会认真处理每一个报警求助，紧盯民生‘小案’不放松，努力让群众居家更安心、出行更放心、生活更舒心。”佛山市公安局相关负责人表示。

一字之差被骗 9000 元

下载 APP 网贷

借钱反被扣钱

羊城晚报讯 记者郑诚、通讯员李健斌报道：申请无抵押小额贷款，最方便快捷的途径之一就是通过手机 App 办理，然而佛山禅城一男子近日却看走了眼，在手机里下载了一个山寨版的某知名品牌金融 App，导致被骗走 9000 元。所幸，警方及时介入，最终为市民追回全部被骗资金。

4 月 7 日，市民李先生到禅城公安报警求助，称被人以办理网络贷款的形式诈骗，损失 9000 元。据民警了解，李先生今年 21 岁，在南庄梧桐村一陶瓷企业工作。由于近期需要用钱，他便想起了方便快捷的网络金融，于是便在手机应用市场上搜索并安装了一款名为“××易贷”的 App。当日 16 时 30 分许，李先生提交了 3000 元的贷款申请，并提供了全部个人资料，他的申请也很快被审核通过。

“我当时就觉得奇怪，他让我先交 30% 的手续费。”然而，李先生等来的并非放款，而是客服发来的手续费催缴提醒，让李先生不禁产生疑惑。而为了让李先生放心交钱，客服随后作了补充说明，由于李先生申请的是无抵押贷款，因此才需要先提交手续费，“请放心，手续费会在放款后打回到你的银行卡上。”由于相信该知名金融 App 的公信力，李先生最终还是选择了继续办理，并将先后两次收到的短信验证码发给了客服。约 10 分钟后，李先生的银行账户发来短信，但内容却并非到账 30000 元，而是被转走了账户中的 9000 元。这才发觉被骗的李先生连忙到派出所报警求助。

接报后，反诈民警立即介入调查。根据李先生提供的资料，发现他下载的其实是一款山寨版手机金融 App，与原版的“××贷款”仅差一字。随后，民警对李先生的账户进行了紧急止付，由于处理及时，嫌疑人还未得及将资金分散到其他账户。当日下午，李先生在民警的陪同下到银行办理业务，经核对后银行方将 9000 元全部返还，并重置银行卡密码。

“网络贷款，最重要的就是确定其资质和真实性。”民警介绍，此类骗局中，犯罪分子通过开设虚假网站、手机短信、小卡片或在报纸上登载广告等途径发布“无抵押贷款”“低息贷款”“免息贷款”等贷款信息，待受害人与其联系后，便谎称可以无抵押无担保贷款，并且以较低的利率申请到贷款取得受害人信任，再诱骗受害人通过银行转账形式预付利息、保证金、解冻费、工本费等费用，从而达到诈骗目的。

丢失数十元快递获赔百余元？佛山一男子被骗近 5 万元

羊城晚报讯 记者郑诚、通讯员陈勇坤报道：佛山南海大沥的阿财（化名）很喜欢网购，但是，最近他被骗子以快递单号异议可接受理赔为由，骗取其个人信息，进而骗走近 5 万元。

4 月 4 日 15 时许，阿财突然接到一个自称是某快递公司客服人员的电话，对方称阿财的快递在运输途中不慎被快递员丢失，但会给予相应的赔偿，希望得到阿财的谅解。接着，对方给阿财发来一个快递单号。阿财立即通过手机在网上查询对方发来的快递单号，结果确实显示为快递呈异常状态。对此，阿财以为真，再加上自己丢失的快递才 47.35 元，而对方却称可理赔 107 元，看到有利可图，阿财同意配合对方尽快解决此事。于是，阿财按照对方的要